

**ИНСТИТУТ ЕВРОПЫ
РОССИЙСКОЙ АКАДЕМИИ
НАУК**

125009, МОСКВА, МОХОВАЯ УЛ., 11-3
ТЕЛ.: +7(495)692-10-51/629-45-07
E-MAIL: europe@ieras.ru
WWW.INSTITUTEOFEUROPE.RU



**INSTITUTE OF EUROPE
RUSSIAN ACADEMY OF
SCIENCES**

125009, MOSCOW, MOKHOVAYA STR., 11-3
TEL.: +7(495)692-10-51/629-45-07
E-MAIL: europe-ins@mail.ru
WWW.INSTITUTEOFEUROPE.RU

**Статья в журнале «Аналитические записки Института Европы РАН»
(Выпуск IV) № 35, 2023 (№ 332)**

Большое евразийское партнерство – вызов и возможность для ЕАЭС

Н.Б. Кондратьева

***Аннотация.** Автор рассуждает о флагманском внешнеполитическом проекте России «Большое евразийское партнерство», о месте и задачах ЕАЭС в его формировании с опорой на данные динамики торговых отношений, недавние события и изменения институциональной основы взаимодействия в Азиатско-Тихоокеанском регионе. Следует ожидать, что институтам ЕАЭС будут доверены необходимые полномочия, чтобы сыграть ведущую роль в Партнерстве.*

***Ключевые слова:** Большое евразийское партнерство, Евразийский экономический союз, ЕАЭС, Россия, Китай, Центральная Азия, ЕС.*

Произошедшие в 2022-2023 годы глобальные военно-политические, экономические и технологические сдвиги доказали масштабность и дальновидность политического курса России на формирование широкого интеграционного контура на Евразийском континенте, именуемого Большое евразийское партнерство (БЕП)¹. В основе этого курса – отношения в

***Автор.** Наталья Борисовна Кондратьева – кандидат экономических наук, ведущий научный сотрудник, руководитель Центра экономической интеграции Отдела исследований европейской интеграции, ученый секретарь Института Европы РАН. Адрес: 125009, Россия, Москва, ул. Моховая, д. 11., стр. 3. E-mail: nkondratieva@inbox.ru*

DOI: <http://doi.org/10.15211/analytics435202399107> EDN: <https://www.elibrary.ru/ZFFGZI>

Статья опубликована в рамках проекта «Посткризисное мироустройство: вызовы и технологии, конкуренция и сотрудничество» по гранту Министерства науки и высшего образования РФ на проведение крупных

рамках Евразийского экономического союза (ЕАЭС). В середине прошлого десятилетия они вышли на качественно новый уровень благодаря созданию единого пространства свободного движения товаров, капиталов и труда, а также подписанию соглашения о сопряжении с китайской инициативой «Один пояс – один путь», учреждению зоны свободной торговли с Вьетнамом, разработке взаимовыгодной повестки сотрудничества с ШОС. С началом нынешнего десятилетия БЕП становится флагманским внешнеполитическим проектом РФ.

Из официальных материалов² следует, что Россия одновременно видит ЕАЭС ключевым игроком в БЕП, так как совокупность идей этого проекта сегодня можно реализовать только с участием стран и структур Союза. Для ЕАЭС – это вызов и возможность поднять престиж объединения. При условии, что институты Союза окажутся способны взять на себя необходимые полномочия, ЕАЭС сыграет ведущую роль в БЕП.

Какие задачи возникают в пределах этой цели?

Не допускать двусмыслицу

Официальная позиция ЕАЭС благодаря своей однозначности и конкретности принципиально отличается от позиций ЕС и США в отношении Азиатского региона.

Эксперты оценивают позицию Запада по взаимодействию в АТР как оставляющую место для догадок, а результаты – как хаотичные³. Такой, к примеру, считают концепцию ЕС «Глобальные врата»⁴. Призванная содействовать инфраструктурным проектам, служащим воротами в Азию, она выгодно отличается от расплывчатых документов о «стратегической автономии» и броской официальной риторики ЕС⁵. Его далеко не во всем последовательная

научных проектов по приоритетным направлениям научно-технологического развития (Соглашение № 075-15-2020-783).

¹ Термин БЕП закрепился в зарубежной литературе. См., например: Tuter Mustafa. Greater Eurasia partnership: domestic and regional elements of foreign policy convergence // Eurasian research journal, Vol. 5, No. 1, pp. 7-25, Winter 2023 <https://doi.org/10.53277/2519-2442-2023.1-01>

² О российской инициативе Большого евразийского партнерства. МИД РФ. 15.06.2023. URL: https://mid.ru/ru/activity/COORDINATING_AND_ADVISORY_BODY/HEAD_OF_SUBJECTS_COUNCIL/MATERIALY-O-VYPOLNENII-REKOMENDACIJ-ZASEDANIJ-SGS/XXXVI-ZASEDANIE-SGS/1767070/ (дата обращения: 01.12.2023)

³ Шпангер Х.-Й. Неуловимая концепция в процессе становления // Россия в глобальной политике. 2021. Т. 19. № 5. С. 107-112. doi: 10.31278/1810-6439-2021-19-5-107-112.

⁴ Joint Communication to the European Parliament, the Council, the European Economic and Social Committee, the Committee of the Regions and the European Investment Bank. The Global Gateway. JOIN(2021) 30 final. Brussels, 1.12.2021. URL: <https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EN/TXT/?uri=CELEX%3A52021JC0030> (дата обращения: 06.12.2023)

⁵ Аналитики растиражировали «предупреждение» председателя Еврокомиссии Урсулы фон дер Ляйен: «Для Европы нет смысла строить качественную дорогу между медным рудником, который принадлежит китайцам, и морским портом, который принадлежит китайцам». Например, см.: Гулевич Владислав. «Всемирный доступ» – европейский проект против Китая. 13.10.2021 Фонд развития евразийского сотрудничества URL: <https://fondres.ru/news/analytics/vsemirnyj-dostup--evropejskij-proekt-protiv-kitaya/> (дата обращения: 05.12.2023)

деятельность создаёт смесь из взаимоисключающих целей, путаницы инструментов, необеспеченности ресурсами, туманных перспектив.

Стратегия сотрудничества в Индо-Тихоокеанском регионе 2021 г. – еще одна неудачная попытка Евросоюза осовременить свой подход. Документ содержит заявления о необходимости изжить чрезмерную зависимость от Китая, диверсифицировав торгово-экономические отношения, и сосредоточить усилия в регионе на продвижении ценностей ЕС, набрав критическую массу партнеров, разделяющих эти ценности; при этом призывает Китай сыграть роль в укреплении мира и процветания Индо-Тихоокеанском региона⁶. В КНР по поводу такого рода формулировок делают вывод: Евросоюз оказывается в стороне от динамичных процессов развития макрорегиона и не вызывает доверия.

Что касается традиционных партнеров РФ – стран Центральной Азии (ЦА), транзитное положение которых накрепко связывает их с соседями, до последнего времени в их экспертных оценках доминировал прозападный настрой. Но сегодня и они констатируют, что ЕС сам предпочел стратегию отстранения: «Несмотря на заявленный интерес Европы к расширению коридоров для интеграции ЦА, отмечается низкий уровень инвестирования в инфраструктурные проекты в регионе. Китай остается основным инвестором в сфере транспортно-логистической инфраструктуры в ЦА»⁷.

Обновление в 2019 г. стратегии Евросоюза в отношении ЦА⁸ способствовало продвижению специфического набора проектов, отвечающих логике стратегической автономии для ЕС. Сосредоточенная на повестке в сфере устойчивого развития (права человека, безопасность границ, надлежащее управление, социальное развитие и окружающая среда), Стратегия не вылилась в проекты, которые могли бы значительно повысить геостратегическое значение региона как моста в Китай и на Ближний Восток. ЦА осталась для ЕС в основном источником энергоносителей. Ее экспорт ещё растет, но, как и ранее, состоит из нескольких сырьевых товаров (нефть, газ, уран, металлы из Казахстана и хлопковое волокно из Узбекистана). С учетом того, что ЕС стремится кардинально сократить выбросы парниковых газов в ближайшее десятилетие, экспорт ЦА не стабилен и подвержен рискам. Странам региона необходимо оперативно предпринять меры для того, чтобы переход ЕС от ископаемого топлива на другие его виды не подорвал их интересы.

Известна риторика Евросоюза о его заинтересованности в лидерских позициях в ЦА. Но по итогам 2022 г. он уступил КНР и России позицию главного внешнеторгового партнера

⁶ Joint communication to the European Parliament and the Council. The EU strategy for cooperation in the Indo-Pacific. JOIN(2021) 24 final. Brussels, 16.9.2021 URL: https://www.eeas.europa.eu/sites/default/files/jointcommunication_2021_24_1_en.pdf (дата обращения: 06.12.2023)

⁷ Gusseinov Eldaniz, Abykayev Rymgali. The Belt and Road and Global Gateway Initiatives: Prospects and Opportunities for Central Asian Countries. Central Asian Bureau for Analytical Reporting. 30.11.2023 URL: <https://cabar.asia/en/the-belt-and-road-and-global-gateway-initiatives-prospects-and-opportunities-for-central-asian-countries> (дата обращения: 05.12.2023)

⁸ Joint Communication to the European Parliament and the Council. The EU and Central Asia: New Opportunities for a Stronger Partnership. JOIN(2019) 9 final. Brussels, 15.5.2019. URL: https://www.eeas.europa.eu/sites/default/files/joint_communication_-_the_eu_and_central_asia_-_new_opportunities_for_a_stronger_partnership.pdf (дата обращения: 06.12.2023)

региона. Торговый оборот ЕС с ЦА в 2021 г. составлял 27,9 млрд евро; в 2022 г. вырос до 47,6 млрд евро, но оказался существенно меньше, чем товарооборот ЦА с КНР (рост с 41,9 до 70,2 млрд в долларовом исчислении). Россия также нарастила объёмы торговли: с 35,7 до 42 млрд долл.

Тем не менее ЕС сохраняет несколько инструментов своей внешней политики в отношении ЦА. Во-первых, это каналы помощи развитию⁹. Во-вторых, двусторонние торговые соглашения. Правда, пока такое соглашение вступило в силу только с Казахстаном (1 марта 2020 г.), что, среди прочего, делает эту страну наиболее привлекательной для ЕС в регионе. В 2022 г. подписан Меморандум о взаимопонимании о стратегическом партнерстве в области экологически чистого сырья, батарей и цепочек создания стоимости возобновляемого водорода. Объем прямых инвестиций из ЕС в экономику Казахстана стал рекордным за последние десять лет. Весной 2023 г. подписано финансовое соглашение для содействия Казахстану в развитии транспортной инфраструктуры.

Товарооборот США с ЦА за 2022 г. вырос с 3,3 до 4,4 млрд долл., что незначительно по сравнению с показателями ключевых торговых игроков. Американская стратегия в отношении региона плохо просматривается, что продемонстрировала встреча лидеров пяти государств с президентом Дж. Байденом на полях сессии Генассамблеи ООН осенью 2023 г. От встречи ожидалось прояснение многих вопросов, но она оказалась малорезультативной¹⁰.

Учитывая осторожность, с которой страны ЦА подходят к вопросу о дальнейшем росте влияния Китая в регионе, нерешённость ряда проблем между ними, интересам пятёрки объективно отвечает дальнейшее упрочение ЕАЭС, переход к более глубокому сотрудничеству на его базе.

Конструировать выгоды сотрудничества

В 2019 г. совместная российско-китайская исследовательская группа (с российской стороны во главе с академиком РАН С.Ю. Глазьевым) предложила чёткий подход: если не поощрять сопряжение, то не выстоять перед силами войны¹¹. Подчёркиваются риски сценария, когда сопряжение не культивируется, и страны попадают в экономическую блокаду со стороны Запада. Также предлагается отказаться от конкуренции за лидерство в пользу кооперации за лидерство.

⁹ Ермолов М.О. Помощь Центральной Азии: новая Большая игра. Аналитическая записка № 36. РСМД. 2021. 20 с. URL: <https://russiancouncil.ru/papers/CentralAsiaAid-PolicyBrief36.pdf> (дата обращения: 03.12.2023)

¹⁰ Оценки см., например: Helf G. New Central Asian Leaders Look to Balance Relations with Major Powers. Thursday, September 28, 2023 URL: <https://www.usip.org/publications/2023/09/new-central-asian-leaders-look-balance-relations-major-powers> (дата обращения: 06.12.2023); Azimzhanova A. Investments, green economy and UN office in Almaty. What have Central Asian leaders discussed with President Biden? 20.09.2023 URL: <https://kz.kursiv.media/en/2023-09-20/investments-green-economy-and-un-office-in-almaty-what-have-central-asian-leaders-discussed-with-president-biden/> (дата обращения: 06.12.2023)

¹¹ Глазьев С.Ю., Архипова В.В., Агеев А.И., Ершов М.В., Митяев Д.А., Нагорный А.А., Вэнь В., Цинцин Я., Росс Д., Чжаоюй Г., Тинтин Ч. Вопросы и состояние процессов сопряжения Евразийского экономического союза и инициативы «Один пояс – один путь» в представлениях Китая и России // Евразийская интеграция: экономика, право, политика. № 3. 2019. С. 13-30.

Другой важный момент заключается в том, что государства ЕАЭС, выражающие поддержку построения БЕП, исходят не из альтруистических соображений, а из экономических и геополитических мотивов. Они рассчитывают на дополнительные возможности на международной арене. Стоит задача конструировать эффекты партнерства, и решать эту задачу должны крупные игроки – Китай, Россия, ЕАЭС (в рамках переданных ему полномочий и инструментов регулирования).

Делать акцент на коллективных интересах

Экспертные площадки, которые активно обсуждают общие перспективы стран в БЕП, – аналитические команды Евразийского банка развития и дискуссионного клуба «Валдай»¹². Свои дискуссионные площадки были созданы в Китае и в ЦА¹³.

Практика доказала, что энергетические и транспортные совместные российско-китайские проекты последнего десятилетия, выгода от которых на начальной стадии была не очевидной, дали странам и региону искомую устойчивость, снизили дефицит ресурсной обеспеченности, создали необходимый потенциал повышения уровня благосостояния. От устойчивости крупнейших экономик (КНР, Индия, РФ) зависит экономическая активность Азиатского региона в целом. Тем не менее в малых странах, расположенных там, превалирует повышенное внимание к укреплению суверенитета. Поэтому проекты по сотрудничеству с крупными государствами расцениваются не только как возможность, но и как вызов. Эксперты предлагают в качестве решения этой дилеммы наращивание взаимодействия с КНР в многостороннем формате, что означает расширение полномочий ЕАЭС. На уровне лидеров его стран-членов растёт осознание ценности такого подхода¹⁴.

В ходе состоявшегося в Москве в мае 2023 г. Второго Евразийского экономического форума¹⁵ обсуждались общие перспективы. Участники подчёркивали, что от пассивности в отношении друг друга нужно избавляться. Длинный перечень проектов, включая Севморпуть, автомобильный коридор от Казани до Китая через Екатеринбург, Омск, Новосибирск и далее через Монголию, подразумевает выгоду для Китая, но не меньше нужен России. Точно так же, дорога из Китая в ЕС через Киргизию и Узбекистан нужна всем этим странам, а страны-транзитёры могут сами превратиться в основных потребителей товаров, изначально предназначенных Европе. В совокупности такого рода проекты будут содействовать общей устойчивости стран БЕП, благосостоянию и благополучию населения.

¹² О представлениях стран друг о друге на начальном этапе формирования БЕП см., например: Доклад Клуба Валдай «Преобразование евразийского пространства общие перспективы в представлении аналитических центров Китая, России и Казахстана». Июль, 2017. URL: <https://ru.valdaiclub.com/files/16539/> (дата обращения: 06.12.2023)

¹³ Например: Silk Road Briefing URL: <https://www.silkroadbriefing.com/about-us/overview.html>; Eurasianet URL: <http://eurasianet.org> (дата обращения: 06.12.2023)

¹⁴ Влияние Китая в Центральной Азии становится все заметнее. Бюллетень КНР-РФ-ЦА. 13 декабря 2022. Eurasianet. URL: <https://russian.eurasianet.org> (дата обращения: 06.12.2023)

¹⁵ Евразийский экономический форум. 24-25 мая 2023. URL: <https://forum.eaeunion.org/> (дата обращения: 06.12.2023)

Способствовать международному обмену ресурсами (товарами, людьми и капиталами)

ЕАЭС отводится ключевая роль в создании сети торгово-инвестиционных соглашений БЕП. Функция торговой политики передана в компетенцию ЕАЭС государствами-членами.

В Стратегических направлениях развития ЕАЭС до 2025 г. также обозначена цель, прямо говорящая о роли ЕАЭС в БЕП (11.8.5-6.¹⁶): создание постоянного механизма координации и формирование перечня отраслевых проектов, ведущих к сопряжению с Китайской инициативой «Один пояс – один путь». В своём выступлении на Втором Евразийском экономическом форуме председатель коллегии ЕЭК М.В. Мясникович обратился с просьбой к главам государств дать соответствующие поручения ЕЭК по расширению её компетенций. Это позволило бы начать практическую работу по созданию объединенной транспортной системы, формированию трансконтинентального логистического проекта совместно с ШОС и наполнению трансконтинентальных транзитных транспортных коридоров, а также соединению транспортной сети государств-членов. Был разработан план действий на 2023-2025 гг., и всем государствам Евразии и БРИКС предложено гармонизировать нормы технического регулирования, санитарного и фитосанитарного контроля.

Содействовать позитивному имиджу и популяризации БЕП

Информационное сопровождение проектов БЕП важно для популяризации выгод от них. Важно акцентировать внимание на количественных достижениях и ориентирах (по методике SMART). Конкретные ориентиры послужат основой для повышения результативности других методов управления и мониторинга результатов.

ЕАЭС проводит комплексную оценку потребностей развития инфраструктуры, финансовой сферы, в том числе вопросов цифровизации экономики, которая помогает восприятию пространства. В 2021 г. вышел Аналитический доклад Департамента макроэкономической политики о сопряжении стратегии ЕАЭС с китайской инициативой ОПОП¹⁷. В нем представлено видение роли ЕАЭС в БЕП как ответственного за экономическую составляющую БЕП и сопровождение проектов сопряжения, за выработку направлений практической реализации экономического элемента БЕП. Доклад не ограничивается высказыванием идей, а подробно очерчивает состояние дел в отраслях и взаимных инвестициях, оценивает перспективные направления торговли и кооперации с точки зрения повышения сбалансированности связей.

¹⁶ О плане мероприятий по реализации Стратегических направлений развития евразийской экономической интеграции до 2025 г. Распоряжение. 5 апреля 2021 г. Нур-Султан, ЕЭК. 160 с. URL: https://docs.eaeunion.org/docs/ru-ru/01429229/err_17052021_4 (дата обращения: 06.12.2023)

¹⁷ Сопряжение стратегии развития ЕАЭС и китайской инициативы «Один пояс – один путь». https://eec.eaeunion.org/upload/medialibrary/822/Doklad_Kitay_short_17.08.pdf (дата обращения: 06.12.2023)

В 2023 году, когда Россия председательствует в ЕАЭС, опубликован информационный доклад «Евразийская экономическая интеграция»¹⁸ по заказу Правительства РФ и Минэкономразвития. В нём освещены положительные тенденции в торговле ЕАЭС, лежащие в их основе фундаментальные факторы, рассматриваются перспективы. Достижения представлены не как заслуга отдельных стран ЕАЭС, а как общее дело. За 2015-2022 гг. рост взаимной торговли составил 87%, рост торговли с внешними странами – 59%. Помимо создания новых торговых потоков, энергетика останется на обозримую перспективу важным драйвером роста и совместных проектов. Благодаря энергетике товарооборот между РФ и КНР ежегодно увеличивается до 30%. В начале 2023 г. одобрено соглашение между РФ и КНР в сфере поставок природного газа по «дальневосточному» маршруту, прорабатывается маршрут через Монголию «Сила Сибири – 2». «Роснефть» с участием китайских кредиторов осуществляет масштабный проект поставок нефти по трубопроводной системе «Восточная Сибирь – Тихий океан». Китайские инвесторы участвуют также в проектах СПГ. Значительны успехи в атомной энергетике, транспортной сфере. Не решены проблемы в самолетостроении, но очевиден прогресс в космической отрасли: «Роскосмос» и Китайская национальная космическая администрация подписали программу развития сотрудничества на 2023-2027 годы.

Обеспечить валютно-финансовую устойчивость и независимость

Финансовое измерение деятельности ЕАЭС – одно из перспективных направлений.

Ещё в Докладе 2021 г. о сопряжении ЕАЭС и ОПОП уделяется особое внимание нарастающим рискам введения Западом ограничений на трансграничное перемещение финансовых активов стран ЕАЭС и КНР. Сегодня угрозу финансовой стабильности создаёт колоссальный рост субсидирования западными странами своих экономик¹⁹. В ближайшие годы они могут вновь погрузиться в кризис суверенных долгов. Переход на коллективные региональные валюты в таких условиях становится целесообразным выбором.

В ЕАЭС расчеты при торговле товарами осуществляются в национальных валютах на 85%, услугами – почти на 80%. 70% торговых сделок между РФ и КНР совершаются в паре рубль-юань. Соответствующая задача изложена в Стратегических направлениях развития ЕАЭС до 2025 г.; сформулированы рекомендации по использованию национальных валют в торговле. Главная проблема – волатильность курсов валют ЕАЭС, недостаточная ликвидность валютных рынков стран-членов, проблема дисбалансов (когда экспорт значительно превышает импорт, создавая дисбалансы в расчетах). Выбор валюты контракта

¹⁸ Евразийская экономическая интеграция. Информационный доклад. Правительство РФ, Минэкономразвития России. 2023. URL: https://www.economy.gov.ru/material/news/podgotovlen_informacionnyy_doklad_evraziyskaya_ekonomicheskaya_integraciya.html (дата обращения: 06.12.2023)

¹⁹ Подробнее, например: Кондратьева Н.Б. Господдержка в европейском союзе: ослабление наднационального контроля и пятикратный рост // Научные труды Вольного экономического общества России. – 2023. – Т. 241, № 3. – С. 204-212. – DOI 10.38197/2072-2060-2023-241-3-204-212.

остается за бизнесом, который часто использует кросс-курсы к доллару. ЕАЭС предлагает коллегам из ШОС и БРИКС присоединиться к обсуждению темы формирования альтернативной резервной валюты. Вклад ЕАЭС в продвижение этого направления БЭП должен состоять в содействии сбалансированности внешней торговли.

Выводы

Коллективный Запад в стремлении обособиться, затормозить и ослабить конкурентов не учитывает собственные просчёты. Идея интеграции интеграций, предполагавшая объединение экономических пространств ЕС и ЕАЭС, может быть реализована в другой части Евразии в виде БЕП. Бывшие позиции ЕС в торговле с Россией уже во многом заняты Китаем и другим незападными странами. От политики Еврокомиссии по переориентации торговых и энергетических потоков в значительной степени выигрывает крупный российский бизнес.

Фундаментальную цель в развитии ЕАЭС и его партнерских соглашений с внешним миром заключается в формировании коллективной идентичности, основанной на культурном многообразии, уважении национального суверенитета, доверии, честной конкуренции и взаимных выгодах региональной интеграции. Результаты продвижения ЕАЭС ценностно-ориентированных трансформаций в регионе во многом зависят от возможности широкого обсуждения общих задач. Отсюда проистекает важность активных форм коммуникаций, в том числе научных и практических форумов.

В планах БЕП – дальнейшее увеличение торгового оборота и сращивание транспортных сетей для обеспечения высоких темпов экономического роста. Только так можно будет добиться синергетических эффектов, необходимых для реализации амбициозных планов.

Дата выпуска: 11 декабря 2023 года.

The Great Eurasian Partnership as a challenge and opportunity for the EAEU

Author. *Natalia Kondratieva, Candidate of Science (Economics), Leading Researcher at the Department of European Integration, Head of the Center for Economic Integration, Scientific secretary, Institute of Europe of the Russian Academy of Sciences. Address: 11-3, Mokhovaya str., Moscow, Russia, 125009. E-mail: nkondratieva@inbox.ru*

Abstract. *The author discusses Russia's flagship foreign policy project "The Great Eurasian Partnership", the place and tasks of the EAEU in its formation based on the dynamics of trade relations, recent events and changes in the institutional framework of interaction in the Asia-Pacific region. It should be expected that the EAEU institutions will be entrusted with necessary powers to play a leading role in the Partnership.*

Keywords: *The Great Eurasian Partnership, the Eurasian Economic Union, the role of the EAEU, Russia, China, Central Asia, the EU.*

DOI: <http://doi.org/10.15211/analytics435202399107> EDN: <https://www.elibrary.ru/ZFFGZI>

<http://www.zapiski-ieran.ru>

Release date: December 11, 2023.